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自動產生的描述]
中西區社區考察指引

「教會關懷貧窮網絡」（教關）是由香港華人基督教聯會、香港基督教協進會、香港教會更新運動及一群基督教關懷貧窮的機構、教會與信徒聯合成立的緊密網絡。教關是一個社區網絡平台，與伙伴攜手合作同心關懷貧窮、網絡同行、轉化社區。我們致力與伙伴教會發掘服務空隙，並發展多個先導計劃回應需要。教關提供兼具知識與關懷的可信服務，以培育能力、充權及師友同行模式為重心。我們凝聚社區網絡資源，幫助及充權前線伙伴教會拓展服務，接觸更多資源匱乏的群體，讓堂會更有效地關懷貧窮，在社區實踐上主的天國使命。

天國觀社區轉化模式
Kingdom Asset Based Community Development (KABCD) 
充權基層，建立持續轉化且具抗逆力的天國社區！
這是一個由上帝去授權與加力的過程，使你和社區中每一個人都能建立面對、處理自身問題及管理生活的能力，從而達致身、心、社、靈的全人發展，使所身處社區的各層面（如健康、教育、工作、關係）也能因而得以改善及轉化。通過這過程，你和社區中都能活出上帝創造的心意與祈昐，彰顯衪國度的見證！社區不應再被視為由一群有需要及問題的民眾所組成，而是由一個個充滿恩賜、才能及有各樣資源的人所組成的強力網絡！每個人都有其獨特的資源，能加以結合，以達至整個社區能全面發展。

KABCD的階段
「主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」（路加福音4:18-19）
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考察目的：
· 探索社區發展歷程與新舊融合，藉此發掘社區的特色
· 透過考察了解社區的人口結構和居住環境
·  探索社區的公共空間與及公共建設，評估居民於社區生活的便利性，了解他們的生活狀況
· 探索社區的經濟情況，了解區內貧富分布的情況，關心社區內的貧窮人
· 瞭解社區的社會資本和社會互動，包括社區組織、志願服務機會等，以認識社區單位如何透過服務回應社區需要，同時有什麼社區空隙需要填補

在進行考察前，你不需要已經完全熟悉所考察的區域，你需要的是：
1. 運用五感及AEIOU觀察社區，並寫下你的觀察
2. 拍攝任何令你有所感動的照片
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地區簡介
中西區位於香港島西北部，是香港開埠後最早發展的地區，因此有不少著名的古蹟，舊樓和老店，見證香港百多年的時代變遷。除了有早期的西方人在區內設立教會為華人傳福音，亦有多所歷史悠久的著名中學及香港歷史最久的高等院校香港大學培育精英人才。正街、皇后大道西和德輔道西舊樓林立，百多年前已是區內的商業民生中心，而臨海的德輔道西更有多家售賣參茸海味的店鋪，被稱為「海味街」。比較新發展的半山區和寶翠園有著高尚住宅，是中產以上階級的生活圈子，與山下的舊區形成強烈對比。

雖然根據「2020 年香港貧窮情況」報告 ，中西區的貧窮比率只有9.9%，為全港18區中最低，但有調查發現中西區5成半大廈有分間劏房單位。2023年12月全港劏房單位租金中位數5,248元，而中西區劏房租金中位數7,800元，每人平均僅有54.3平方呎居住面積。香港大學科斯產權研究中心及明愛莫張瑞勤社區中心於2018年進行西區基層住屋及生活處境調查，了解西區的劏房情況和居民的生活狀況。 調查以東邊街以西至堅尼地城範圍內的114幢大廈。當中64幢樓宇有分間單位，內有1117間劏房，平均每個單位被分成2.8間劏房。研究人員估算，西區約有3474間劏房，而政府統計處2016年數字指，全中西區有3918間劏房，他們相信官方數字較實際為少。社區中心督導主任冼昭行指，西區劏房居民較多在原區工作，故租住西區劏房，但由於租金較其他區高，造成的經濟壓力更大，容易出現「在職貧窮」。另外，雖然受訪者大多認為區內社福機構的服務足夠，但有個別受訪者表示區內機構沒有為服務作宣傳，所以他們無法得悉社區提供的服務。

租住西環一個200多方呎劏房的梁太受訪時激動落淚，她丈夫靠1.5萬月薪養一家三口，單租金已花8500元，扣除水電費，只剩5000元生活費，已在西區搬家3次，直言：「都唔係生存，捱得一日算一日」她更因此經常失眠。雖然她曾到九龍找租金較平的單位，但由於丈夫和女兒要留在西區工作上學，料交通費要花近千元，故放棄念頭。 

潘太與丈夫和4歲女兒同樣以8000多元租住80呎劏房，她日做兩份工，從早上6時出門至晚上11時才回家，每月賺1.5萬元，交由丈夫照顧女兒。她哭訴：「一星期見唔到一次個女。」即使女兒想學跳舞，也付不起學費，惟女兒年紀小不懂事，怪責家裏環境不好，使她壓力大。

李先生和妻子以約4000元月租於堅尼地城一40呎劏房住了約9年，屋內除碌架床、廁所和桌子就無活動空間。 負責李先生個案的明愛莫張瑞勤社區中心福利工作員黃嘉儀指，由於他在單位居住多年，業主沒有特別加租，惟同區相同面積單位租金已逾4400元。 
自從港鐵於2015年接通西營盤後，百年舊區的租金也漲如新樓盤般高。本以為列車會載走民生小店，換上一批又一批高檔食肆，或承擔得起貴租的連鎖店，結果拉下一道又一道灰閘。區內共有121間吉舖，而且愈近地鐵的街道如第一街，愈多店舖空置。由於區內樓宇平均超過40年年樓齡，而港鐵站對面樓宇樓齡最高，業主都在等「強拍」收購重建，寧願不出租。於是，樓齡愈高，空置率愈高。
街坊憶述，70、80年代的高街是「車房街」，超過20間汽車維修房和五金店。夜深，汽車仍像積木塞滿街道，只有車房燈未熄滅，汽車不一定是來先半山區，亦有般咸道。港鐵通車後，高街82間街舖，有25間是食肆，只剩8間汽車維修，蘇豪區好像慢慢延伸到西營盤。夜晚只剩外國人於新開酒吧買醉高呼；周末，外來的文青擠滿Café，而不是茶記麵檔造成了「西營盤士紳化」現象.
（資料來源：住在港島西劏房艱難日子　8500元月租劏房戶：捱得一日算一日。| 香港經濟日報）
（資料來源: 西營盤成無街之城？港鐵通車後吉舖多達121間，全因士紳化？ | 香港01）
考察路線
起點： 香港聖經教會西環堂

1. 順成大廈

社協與社聯共同推出的過渡房屋計劃，合資格者將居住於西環順成大廈，提供25個1人合住單位、17個2人合住單位，以及10個3至6人家庭單位。
 
(原文網址: 西環過渡房屋順成大廈接受申請　提供52個單位10月入伙 | 香港01）

2. 寶翠園/西寶城

西寶城的上蓋為西半山豪宅「寶翠園」，毗鄰香港大學。西寶城樓高五層，是中西區最大型的「一站式」優質購物商場，商戶組合多元化，匯聚高級連鎖店及多國佳餚美食等。與寶翠園一同形成中西區內的中產社區。

寶翠園位於西半山薄扶林道89號（中原樓市片區：西半山）。入伙日期由12/2000開始。寶翠園共有2期，6座，提供2,213個單位。

3. 香港大學

香港大學是香港歷史最悠久的高等教育院校，創校於1911年。 1905年，清廷推行晩清新政，重點之一為教育改革，廢除科舉制度，引入西式學制和課程內容。在這樣的歷史背景下，讀書人紛紛轉而學習西學，出國留學生數量與日俱增，當時英商也極渴望香港能夠建立一所大學，藉以維護和擴展英國人在亞洲的利益；而省港工商界認為成立大學有助中國人學習西方科技，使中國能夠踏上自強的道路。香港大學為亞洲之國際大學，藉國際化、創新性及跨範疇發揮其影響力；憑卓越研究、優秀教學、知識與技術之交流轉移，吸引及培育全球英才；並透過參與環球事務、其地區影響力及與中國內地之緊密連繫，為促進社會進步作出貢獻。

而隨著大學轉為4年制以及香港大學港鐵站的啟用，香港大學百週年校園於2012年落成，除了增加設施優化大學教育的環境，亦方便當區居民來往山上的薄扶林道和山下的石塘咀。新校園和歷史悠久的法定古蹟香港大學本部大樓融合形成強烈對比，繼續推動港大成為世界頂尖學府之一，亦為西區建設綠化地帶，遍植林木，增加公共設施和休憩地方與公眾分享，促進社區與大學的緊密關係。

香港大學醫學院與教關每年都會合辦「基督徒醫生背包客」，讓香港大學醫科生到教關實習，並參與社區服侍關懷貧窮，把耶穌基督的教導透過醫學生的身分在社區實踐。大學亦有和賽馬會舉辦多項活動關懷基層，例如「賽馬會安寧頌」社區安寧全人照顧課程、支援自閉症患者和家長的賽馬會喜伴同行計劃。而香港大學學生會基督徒團契有舉辦恆常週會、祈禱會，讓港大弟兄姊妹一起敬拜上帝、相交相愛。此外，亦舉辦福音週、邀請講員講道、舉行工作坊和設立攤位等等，讓港大同學有更多接觸福音和親近神的機會。

4. 聖士提反堂

聖士提反堂是香港聖公會第一間華人教堂，經歷三代建築，現在為第三代（香港般咸道71號），位於第二代建築聖士提反堂中學的旁邊。最初由在港創立聖公會教區之施美夫主教於1860年於中環荷李活道設堂，以設立華人教堂向附近華人傳道尤其是勞工階層。之後於1888年搬到現時聖士提反堂中學的現址。

教會由1920年代初參與反蓄婢和販賣人口運動，上告至英國議會，終於促成香港政府立法禁止。亦曾參加與反對女子纏足運動及募款賑濟國內水災等事工。在日常事務上，聖士提反堂一直關心社會上的貧窮問題。如早年教堂在七號差館附近設有露宿者救濟會(參加者多為苦力)，教會派了一些少年去協助他們。戰後物質缺乏，教堂便派發麵粉包，當時一些教友參加崇拜後，便領取救濟包。

新聖堂建於1965年，是香港第一所有冷氣設備的基督教教堂，對當時來說冷氣被視為奢侈品。 
至聖所(聖壇)設在詩班席和會眾之間，讓會眾和詩班一同仰望十字架，意思就是說我們的崇拜的主角——上帝在我們中間。隨著時代的變遷，聖士提反堂的福傳事工除維持傳統的活動如祈禱會、查經班、主日學、崇拜、探訪教友、慕道班、婦女及青少年聚會，佈道的形式由街頭佈道會改為在社區會堂舉辦的福音匯演及佈道會、福音見證午餐或晚餐聚會。聖誕節期間的街頭報佳音則改為在大型商場、社區會堂、老人活動中心、老人院舍、社區中心、醫院和學校等地方定向舉行。
 
聖士提反堂的福傳事工不斷拓展，因應社會的需要，教堂與學校福音團契工作日漸擴展，如提供關懷社區長者的活動服務、探望住院的病人、老人院舍的長者和提供相關的善終服務。此外，亦繼續把關懷延展，協助國內的福音及慈善事工，尤其關顧不幸事故的發生。

由香港聖公會福利協會與聖公會香港島教區西南聯區(聖士提反堂、聖路加堂及聖提犘太堂)協作開展的「葡萄園」傳道服務計劃，現時以流動方式為區內的聖公會中、小學提供到校服務，推動生命培育，透過結合成長發展及福傳的多元活動，擴闊學生的生活體驗，從而建立正向價值觀，提升抗逆力、自我肯定及效能感，達致身、心、社、靈全人健康發展。計劃對象為中一生，每星期會進行一次以品德教育和生活體驗為主題的「奪果奇兵」小組，內容滲透聖靈九果元素，例如以「仁愛」為主題、於區內公園進行的長者探訪，除了提升學生的主動性和溝通技巧，更能推動他們對鄰舍的關愛；計劃亦舉辦了「跨越teen地」小組，透過行山、露營和歷奇等戶外活動，讓學生挑戰自我，提升自信，並讓他們從大自然中體驗上主的創造、在挑戰中仰賴上主的引領。除了積極培育青少年成長，福利協會亦關顧到服務使用者對專業輔導服務的需要，故屬下設有一所非牟利及非政府資助的專業輔導中心—香港聖公會輔導服務處(「輔導處」)，由臨床心理學家、婚姻及家庭治療師、註冊表達藝術治療師及心理輔導員等專業組成之團隊，為各年齡層人士提供一站式的心理評估和輔導跟進服務。
 

5. 聖保羅書院

聖保羅書院是香港歷史最悠久的英文中學。創校史可追溯至1843年，由聖公會建立，原是一間位於中環己連拿利（原名鐵崗）的神學院，及後於1851年發展為一所有基督教背景的男校。每年學費超過4萬，在直資學校中學費前列。

學校透過OLE鼓勵學生認識社區，建立同理心和社會責任。Community Awareness Week讓學生關懷基層，例如於明愛莫張瑞勤社區中心合作，讓中二至中五學生探訪石塘咀的獨居長者及送上湯水，聆聽他們的人生故事，關心他們的需要；亦有中一至中五學生義務教導非華裔學生中文、教基層市民木工、探訪清潔工人。教關亦有e-concept 免費網上補習計劃，讓band 1中學學生成為義師為基層學生補習。

校內有牧師負責統籌早會、聖誕/復活節崇拜、教導宗教科目及為師生提供教牧關懷支援心靈。


6. 英皇書院

英皇書院是西營盤的一所官立中學，建 於1923至1926年間，是現存歷史最悠久，並仍然用作教學用途的戰前 官立學校校舍。書院的東、南、北三翼以及部分護土牆和邊界牆於2011年列為法定古蹟。當時的香港政府行政報告形容英皇書院為「最 優 秀 、 最 新 式 的 校 舍 之 一 」。 校舍於1927年2月至12月期間為軍方徵用， 作為英軍上海防衛隊的宿舍和醫院。 由於英皇書院首任校長莫理士先生曾在校內設置聖 約翰救傷隊所用的設施，因此在1941年12月太平洋戰爭爆發後，校舍便用作救傷站。日佔時期（1941-45）， 日軍將校舍用作飼養軍用騾馬的馬廄 。 校舍於日佔時期遭受嚴重破壞，屋頂損毁不堪，所 有木製窗框、欄杆和地板均被日軍盜用作柴薪。經修復 後，英皇書院於1950年重開，成為一所半日制小 學，至1960年，英皇書院成為全日制中 學，共設有26個課室， 10個特別室和7個實驗室。

學校現時設有學生團契，讓基督徒學生聚會並向師生傳福音。亦有和其他機構舉辦活動讓學生反思，學會關懷社會弱勢社群。例如賽馬會「生命‧歷情」體驗館體驗活動讓同學反思及明白人生歷程，從而減少對年老的負面看法，並以正面角度看長者；亦有參與世界宣明會的聯中饑饉營，4透過「饑饉」活動，讓學生關注全球飢餓及貧窮問題。參加者感受飢餓的滋味，了解貧窮人的需要，並對自身的生活態度作出反思；以及參與香港小童群益會的AI小車伴同行社區服務計劃2022，教授小學生科技知識。

7. 般咸道

混合了舊樓與豪宅，由有超過60年樓齡的新聯大廈，到新式豪宅yoo 18 bonham和區內老牌豪宅寧養台和豫苑。
8. 聖士提反女子中學

聖士提反女子中學是一所私立的基督教中學，由英國海外傳道會於1906年創辦的英文女校，其辦學團體是聖士提反女子中學校董會。原址位於堅道，其後遷往巴丙頓道，1923年遷至現址。1940年，校舍改作臨時醫院。第二次世界大戰期間，日軍佔用校舍作秘密間諜訓練中心。1945年學校復課，並先後於1949及1958年增建小學及幼稚園校舍。學校主樓樓高四層，有斜尖屋頂，中央學校禮堂以何東先生命名，1992年列為法定古蹟。這座西式建築物的設計概念和布局與中國傳統合院式建築風格相類似，別具一格。學校校舍範圍佔地約一萬平方米，包括三棟建築大樓，分別是主樓、徐大統樓及金禧樓。

學校把基督信仰融入教育中，除了由校牧帶領恆常早會、崇拜和查經外，亦在重要節日舉辦崇拜，並舉辦退修營。宗教科目亦列為必修科。

學校有多個社區服侍學會積極參與本地以至外地的社區服侍。除了探訪老人院、賣旗、派食物、領導長者活動等，亦有服侍團到柬埔寨服侍貧窮人。

9. 中華基督教會合一堂

1843年，倫敦傳道會的理雅各博士將英華書院遷港，利用工餘時間，向華人傳教。1897年，華人信徒漸增，遂於上環購置房屋，成立福音堂。當時，會眾渴望擁有教堂，並有華人牧師帶領教會。再三情商之下，1883年，禮賢會王煜初牧師答應過會，擔任會牧，1888年建成道濟會堂。道濟會堂樓高兩層，上層聖堂，可容納約300人，堂壁刻有「天道下濟」四字；露台外牆嵌有石額，則刻有「道濟會堂」四字，現已移置合一堂大門旁邊。
 
1921年，道濟會堂獲倫敦會贈予般咸道二號地皮興建新堂。同年，荷李活道「道濟會堂」拆卸。1926，教友公決新堂名為「合一堂」。新堂有三層，地下用作副堂，二、三樓是禮拜堂，可容納約1500人。大樓前外牆設置了大時鐘，一望而見。
 
孫中山西醫書院習醫時，經常前往該堂聽道，並與王煜初牧師、區鳳墀長老過從甚密，又與王牧師的兒子寵勳、寵光甚為投契。加上其他教友何啟、陳少白、鄭士良等，彼此談論政治、研討國家大事。其後孫中山在港組織興中會，過半會員是基督徒，其中不少是道濟會堂會友。

現時，合一堂積極推展佈道、培育、學生福音工作及社會服務事工，於港九新界設立不同的分堂和幼稚園。另外亦於北角丹拿道港運城開辦「合一堂耆年中心」（長者日間活動中心），服務區內長者。教會恆常舉行崇拜、祈禱會、成人/兒童主日學、小組、團契，並參與基督少年軍。

10. 西營盤社區綜合大樓

大樓建於1892年，原是國家醫院人員宿舍，其後大樓改作精神病院女病房。1961年青山醫院落成後，大樓改作日間精神科門診部，1971年起被閒置。1998年動工改建為西營盤社區綜合大樓，並保留其花崗石立面。現存的舊精神病院立面呈L形，內有寬闊的遊廊，外牆以粗琢花崗石塊築砌，並配以小尖塔及裝飾性女兒牆等裝飾。舊精神病院立面於2015年列為法定古蹟。大樓現作政府綜合大樓、單身人士宿舍和多項社會福利設施。多用途禮堂可供個人或團體向民政處租用作活動用途，所辦活動需有益於當區社羣；亦被用作臨時避寒和避暑中心供有需要人士入住。

11. 崇真會救恩堂

1851年，巴色傳道會於西營盤高街設立客家禮拜堂。1852年，巴色會瑞典籍牧師韓山明向政府申請興建教堂。兩年後，韓山明去世，德籍牧師黎力基接任。1861年，獲准於西營盤興建四角樓，作為同工居所及辦事處。
 
1850年代，中國發生太平天國起義，大量華人南下香港，並於四角樓附近搭建木屋暫住。黎力基向政府申請於第三街及高街興建房屋安置災民。災民深受感動，紛紛前來四角樓聽道。1867年，隨著信徒日增，黎力基籌集款項，購入第三街九十六號地皮，發展聖堂。
 
1926年，該堂提出自立，而巴色差會答應條件是四角樓必須改建成新禮拜堂。最終新堂於1931年落成，定名「救恩堂」。戰後，分別設立小學和中學，把福音透過教育傳給學生，並和學校共享場地。

現時，除了各個崇拜、祈禱會和小組外，亦有舉辦不同課程，包括強化家庭和親子關係的「家長班」、為慕道者而設的「啟發課程」、講解教義及入會須知的「會友班」、教導信徒生活原則的「造就班」、培訓事奉者的「門徒課程」，亦有參與基督少年軍。由於教會聚會地方不敷應用，教會亦有租用高街50-52號恆陞樓2及3號舖，起名為「救恩廣場」，以舒援週末聚會地方的緊張。


12. 西區社區中心

贊育醫院於1922年落成，最初用作產科醫院，由華人公共診所委員會管理。1926年，大樓改作香港大學婦產科的教學及實習醫院，至1929年重作產科醫院，1934年交由政府管理。建築物由醫院大樓、職員宿舍及工人宿舍組成。戰後，建築物易名為「贊育社會服務中心」。1955年，贊育醫院遷往西營盤醫院道。1973年，舊址正式改名為「西區社區中心」。

社區中心現今是的一部分，中心內設展覽廳、多功能視像室、會議室、教育室等。。多用途禮堂可供個人或團體向民政處租用作活動用途，所辦活動需有益於當區社羣；亦供社社會團體用作為辦公室和其他活動室、展覽室、演講室等。租用機構有：仁濟醫院中醫診所及朗晴復康中心、香港童軍港島西區、通善壇互助幼兒中心及課餘託管服務、圓玄軒婦女中心、聖雅各福群會市區重建社區服務隊、香港兒童權利委員會、西營盤街坊福利會、中西區推廣使用資訊科技委員會電腦教坊、香港母乳育嬰協會、長春社文化古蹟資源中心。長春社文化古蹟資源中心舉辦不同類型的保育活動和展覽、工作坊、古蹟文化考察和專題講座，如「尋找城市歷史痕跡」、「筲箕灣城市組織的轉化」、「香港風俗」等，遊客可透過活生生展品參透昔日香港。

13. 正街街市/西營盤街市

正街是西營盤的中心，自古以來是區內市民的聚集地，有著繁華的市集支持著居民的民生需要。於1870年，大量移民在正街擺放攤檔為生。像一條中軸線般貫穿第一、二、三街及高街，加上兩側的東、西邊街，形成了「目」字形的街道。正街依山而建、十分陡斜，最高坡度有一比四之高，是全港最陡峭的四條街道之一。這個大斜坡是昔日滿足居民生活所需的市集所在之地，佈滿大大小小的排檔或地攤，滿街一籮籮貨物，非常熱鬧。後來，政府為了整頓市集，便將小販安置到附近的街市繼續營業。正街街市建於1976年，而西營盤街市就建於1999年。現時仍然是區內的主要民生區域，照顧居民的日常生活需要。

14. 皇后大道西/桂香街重建項目

皇后大道西與德輔道西一樣是區內舊樓及老店的集中地，舊樓裡有劏房，是基層市民在西區的聚居地。即使劏房租金比其他區昂貴，但由於西區校網好，衣食住行方便，本區亦有人情味，因此吸引家庭住客租住。由於鄰近大學的關係，亦有來港讀書的留學生租住單位方便上學。

德輔道西和皇后大道西一帶多舊樓，數據顯示，即將有近千棟大廈樓齡超過三十年。市建局在中西區展開重建項目，惟資金有限，在翻新樓宇和受惠居民數量方面也有限，舊樓存在安全隱患和衞生問題，現時市建局和地區團體合作，調撥資源用以家居維修，讓居民在等待收樓過程中改善居家條件。

目前，市建局現正在中西區進行的重建項目共有四個，分別為卑利街／嘉咸街發展計劃、崇慶里／桂香街發展項目、皇后大道西／ 賢居里發展計劃、皇后大道西／桂香街發展項目。

位於桂香街的昌桂樓內部較殘舊，樓梯有大片天花剝落、鋼筋外露情況，其通風窗亦積塵甚厚。亦有單位內牆身有裂開情況，天花石屎剝落，大片鋼筋外露。其中一劏房租客坦言對覓住處感困難，因自己與太太及兒子三人申請公屋已有七八年，至今仍音訊全無：「好似死咗都未有，香港房屋政策，差！」他指現時劏房環境尚可，但月租7,500元、200多呎只有一間房，「好迫，我要瞓地下。」他擔心今次重建業主會加租或迫切，找新住處會十分困難，「一時之間邊度揾？搬上屋搬下屋唔見一籮榖」。他希望市建局可安置租戶，「唔好話上樓，安置就得。」

(原文網址: 西營盤重建｜失明占卜師冀原街換樓「卜過至換」　劏房戶憂被逼遷 | 香港01)



15. 德輔道西（舊樓、海味街）

德輔道西展現著西營盤老舊的一面。除了有很多舊樓外，由於西營盤一帶是鹹魚及其他海味的買賣中心，尤其集中於介乎皇后街和正街的一段德輔道西，故此處有海味街之稱。很多兼營零售的海味批發老字號在這裡落腳多年。在這裡購買參茸海味，價格都比較便宜。

在德輔道西207號是一座戰前唐樓。不但如此，它更是香港碩果僅存的直角轉角唐樓。建築興建於1921年，樓高四層，並設有陽台，至今已有百年歷史。建築屬於20世紀初的唐樓建築風格。此風格的唐樓最大的兩個特色便是擁有大騎樓和前居後舖。2020年8月曾經發生外牆石屎剝落事件，跌至樓下的小巴站，可見區內舊樓日久失修，對街坊造成危險。

不少的戰前唐樓都揉合中西式的建築風格。當中的「騎樓」元素在不少東南亞地區都十分盛行，它既能減少太陽直接照射室內，亦能達致採光的效用。作為上居下鋪的戰前唐樓，由於有不少店舖因而能發展社區經濟。德輔道西207號的地舖位置在這一百年裡曾轉手過不少店舖，1934年是「廣利蓆莊」，1985年則變成「勵豐釀酒」，後來再變爲「厚生酒莊」。但現時「厚生酒莊」已經結業，地舖改成時裝店，唯再外牆的「厚生酒莊」字樣仍被保留。

2010年，唐樓被正式評為二級歷史建築。
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1
起點

目的及內容：
當日由教會出發步行到附近的社區，透過在社區中的「靜觀看見」及「禱告默想」，反思基督「道
成了肉身，住在我們中間」 約 1:14) 與社區關懷的意義。

城市靈修日內容

1. 看見

1.1. 請在路途中求聖靈引導，不要作聲，靜靜地觀看
• 途中的道路有什麼特別的地方嗎？
• 你覺得耶穌會在途中的那個設施中間呢？祂正在做什麼？

1.2. 請在一個位置安靜坐下來，觀眾及紀錄 3 個人的特徵
• 年紀
• 姓別
• 衣著
• 行路的速度
• 其他引起你注意的地方
• 你覺得他有何需要？你會如何為他禱告？


2. 感受

2.1.
請以 4 人一組在街市內作出觀察及小組討論，按你平時的預算，計算購買一家四口的晚餐費
用 （二餸一湯）
•餸的名稱及價錢

2.2.
最後公布一個基層家庭購買一餐的價錢： $50 雞翼 $ 節瓜豆腐湯 $ 炒青菜 $10 來自
睦 福真實家庭的資料

3. 默想

3.1. 準備
找個舒適位置，安靜坐下，放鬆身體。有節奏、平靜的呼吸。吸氣時，心中可以祈禱說：「主呀！」；呼氣時，心中可以說：「疲累！」藉著這一呼一吸，幫助我們的心靈專注於神。

3.2.  頌讀以下經文3 次， 用心感受， 留意 吸引、觸動你心靈的一個字句
「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」生子的榮光。」(約1:14)
3.3. 默想
向神開放。求問神要透過這字句對你有何
默想問題導引：
為何耶穌需要道成肉身並住在我們中間呢？
耶穌的「住在我們中間」對你參與教會社區關懷的工作有何提醒？
你會如何以行動去回應呢？(如克己奉獻、社關的服事、為社區祈禱……)

3.4.  禱告
這刻，你在這個社區中，你會為這個社區及居民向上帝祈禱？(寫下你的禱文寫下你的禱文)

4. 回程及分享：在回程中，請拍一張相片紀錄途中你覺得一樣好大對比的地方、事物、人等等，稍後在小組分享：途中拍下的相片及今日一個最深刻的片段

簡介
開放的心，求聖靈引導，不必太在意時間，有耐性，不用心急，慢慢看，慢慢想，慢慢感受，將時間歸給上帝間歸給上帝

總結
你會不會多了一種角度去看這個社區？

行，靜，看，感受，默想，紀錄
耶穌道成肉身，住在我們中間，是親自真真實真地「住」在我們中間，食我們食，著我們著，與我們一同生活，是可以見到，摸到，聽到，並不是抽離的，而是讓我們可以真實地見到「神」的榮光。我們是世上的光，是要叫其他人都見到基督的光。

你們要常在我裡面，我也常在你們裡面 (15:4)
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